

又见龙脊辣椒“红”



村民在采摘辣椒。



晒干的龙脊辣椒。

村民背着辣椒回家。



本报讯(记者李忠波 通讯员韦吉阳 沈春桃文/摄)金秋时节,龙胜各族自治县龙脊辣椒正值晒椒季。日前,记者走进龙脊镇马海村,浓郁的椒香扑面而来,只见村民们在地里采摘、房前晾晒、烤房烘烤辣椒,处处是火热的丰收景象。

“我们这种的辣椒品质好、口感佳,不少市民和游客都慕名来买。现在干辣椒一斤能卖到50元。”正在分拣辣椒的马海村村民蒙艳明手捧着红彤彤的辣椒,眼里透着丰收的喜悦。

“龙脊辣椒闻着就有股独特的香味,来这游玩,带些回去尝尝鲜。”游客王女士一边挑选辣椒,一边笑着说道。马海村副主任蒙艳明介绍,今年马海村种了约80亩龙脊辣椒,从8月初就开始分批采收。村里种出的干辣椒价格比其他地方种出的一些,现在已成为村里带动村民增收的重要产业。

龙脊辣椒因主产于龙脊梯田景区而得名,2013年成功获得国家农产品地理标志认证,更是“龙脊四宝”之一。龙脊辣椒扎根在海拔800米以上的云雾地带,外形是独特的短牛角形,果长5至10厘米,成熟后表皮红亮得格外诱人。最特别的是,辣椒晒干后会自然皱缩,轻轻一摇,椒籽便发出“沙沙”的声响;切开的瞬间,辛香直扑鼻腔,指尖触碰时,还能感受到辣椒留存的淡淡温热。

龙脊地区昼夜温差大,常年多雾的气候让龙脊辣椒在生长过程中充分积累了辣椒素与芳香油,最终形成“辣中带香、香中透甜”的口感。

在当地壮、瑶群众的心中,“一日无辣食无味”是刻在骨子里的饮食传统。他们用龙脊辣椒制作的辣椒酱、酸辣椒等产品,是餐桌上提鲜增味的必备美味。如今,龙脊辣椒更走出了大山,远销至东南亚地区,让龙脊的独特风味飘向更远的地方。

目前,龙脊辣椒的种植范围早已突破龙脊镇,延伸到龙胜各族自治县其他乡镇的高海拔区域。据统计,全县龙脊辣椒种植面积约9000亩。这抹秋日里最亮眼的“中国红”,正真正转化为农民增收的“幸福红”,一步步带领村民们走向增收致富的美好未来。

永福镇湾里村:小小“休息室”藏着基层治理“大民生”

本报讯(记者张婷婷 通讯员廖雅婷)近日,走进永福县永福镇湾里村新建的便民休息室,就能听到群众的欢声笑语。送完孩子上学的家长坐着吃粉聊天,赶圩和干完农活的村民在这里歇脚乘凉话家常……这座新建的便民休息室,是永福县基层社会工作干部积极聚焦群众身边的“关键小事”,用精准服务回应民生需求、映照为民服务初心的生动写照。

此前,每当孩子上下学的时段,湾里村小学路口挤满了家长,车辆随意停放,既拥堵又危险。湾里村“两委”干部看在眼里记在心里,第一时间进行走访调查,了解群众的所需所盼。群众纷纷说出自己的想法:“接送小孩子没有一个遮风挡雨的地方,经常被日晒雨淋”“有时候站久了,老人家的脚都要抽筋,有板凳坐就好了”“靠路边点建个亭子,我们有地方等,孩子们也不用挤在路边,少了很危险”……群众的呼声,村干部们拿着小本本,一条不落地记录下来。

湾里村第一时间把记录的“需求清单”转化为行动,召开村级办公会,进行集体研究讨论。“群众提的都是实实在在的需求,我们要想办法满足。”村党总支书记黄寿华在会上深情地说,帮群众解决各种困难,就是基层社会工作干部价值所在。休息室由最初的想法到最终落成,全过程由村民说了算,党员干部带头干,瓦匠师傅免费干,党群合力拆旧房、打地基、砌墙盖顶、装电灯吊扇、安板凳,历时半个月,休息室7月底建成并投入使用。

如今,休息室成了村里最热闹的地方,大家纷纷点赞道:“以前不管天晴下雨,接送小孩只能站在路口等。现在有个休息室,既方便又安全”“走路赶圩终于有地方歇脚了”……小小的休息室,成了村里人心往一处想、劲往一处使的见证,是村“两委”干部“给力”、村民自治结出的暖心果实,这项小小的治理成果让群众切身感受到温暖与幸福。

漠川乡:人大代表助力中药材种植

本报讯(记者刘健 通讯员杨长波)近日,在兴安县漠川乡白面村连绵起伏的山坡上,一畦畦新栽的中药材幼苗迎风舒展,焕发着勃勃生机。村民们忙碌的身影穿梭其间,脸上洋溢着对丰收的期盼。这一片充满希望的景象背后,离不开当地人大代表们扎根一线、精准发力的坚实支撑。

白面村坐拥青山绿水的生态优势,但长久以来,村民增收渠道相对单一。为将资源优势转化为发展动能,县、乡两级人大代表敏锐捕捉机遇,深入田间地头走访调研,倾听村民发展意愿,多次在乡人代会及专题座谈会上建言献策,认为依托青山绿水大力发展绿色生态、附加值高的中药材产业,是激活乡村经济、带动村民致富的可行之路。这一建议迅速得到县委、县政府的高度重视与积极采纳,成功引进桂林欧润药业有限公司投资建立林下种植中药材示范基地,集中连片种植佛手、岗梅、土茯苓等优质地道药材品种。目前,基地共种植各类中药材2000余亩。

在人大代表们持续有力的推动和护航下,白面村中药材基地建设稳步推进。目前,基地已初具规模,并积极探索“合作社+基地+农户”的运营模式,通过培训技术骨干、进行种植示范等方式,为推广种植先行先试,进而延伸产业链条。

双节同庆聚星河 党建联建暖民心

本报讯(通讯员屈燕芬)中秋逢国庆,家国两团圆。近日,北门街道星河社区党总支与桂林湘江战役文传中心党支部携手,以“月圆中秋·情系国庆”为主题开展党建联建活动,辖区党员、居民欢聚一堂,在红色记忆里感悟初心,在欢声笑语中共享佳节。

活动现场,红色文化区率先“圈粉”。文传中心党员志愿者用一个个可感可触的英雄故事、一组组珍贵的历史细节,生动还原湘江战役中先烈们浴血奋战的峥嵘岁月,更贴心设置“红色知识问答”环节,居民们踊跃参加,答对者还能领取礼品。“既学了历史,又赢了奖品,这种方式太有意思了!”带着孩子参与活动的居民李女士笑着说,红色精神在问答互动中变得可感可学。

此次党建联建活动,以红色问答激活文化传承,用趣味游园拉近邻里距离,靠实用宣传守护群众安全。活动不仅让“月圆”的温馨与“国兴”的自豪在社区交融,更以党建为纽带,将服务送到居民心坎上,为构建共建共治共享的社区治理格局注入了温暖力量。

兴安无核温克葡萄“抢鲜”上市

本报讯(记者秦丽云 文/摄)漂亮的紫红色,脆甜的口感,无核的果肉……近日,兴安县漠川乡无核温克葡萄抢鲜上市,以其特有的无核特质,笑傲“葡萄江湖”,赢得广大果商和消费者的关注和青睐。这也意味着兴安开展的温克葡萄无核试验示范宣告成功。

9月25日上午,记者来到兴安县漠川乡榜上村的温克葡萄种植园。一串串温克葡萄色泽鲜亮如紫红宝石,沉甸甸地挂满枝头,整个果园都散发着清甜香气。

“请尝一尝,这是我们新培育的无核温克葡萄!”当地葡萄种植大户陈运龙热情地招呼着记者品尝。记者尝了几颗,味极甜,肉爽脆;无籽无需吐皮,一口一颗让人吃得过瘾。

据了解,漠川乡从2005年引进试种温克葡萄。截至目前,该乡已有9个村委发展温克葡萄种植,种植面积达10000亩之多,年产量达20000吨,成为全国最大的温克葡萄生产基地。2014年,漠川乡被中国农学会葡萄分会评为“中国温克葡萄第一乡”。

国家葡萄产业技术体系桂北综合试验站站长、自治区乡村科技特派员、广西特色作物研究院何建军博士告诉记者,随着消费者对无核葡萄的需求日益提升,无核葡萄栽培技术的试验和推广显得尤为重要。2023年,看中漠川乡得天独厚的气候环境,以及相对成熟的温克葡萄种植技术,广西特色作物研究院与兴安及漠川乡合作,联合开展



在兴安漠川乡榜上村的葡萄园,何建军博士(左一)与种植户陈运龙一起查看无核温克葡萄的成熟情况。

温克葡萄无核优质栽培技术试验示范项目。

“打造‘人无我有,人有我优’的精品温克葡萄,才能让这个产业更好地发展下去。”陈运龙说,2023年,在当地政府的支持下,在广西特色作物研究院专家们的指导下,漠川乡的温克葡萄种植户开始探索温克葡萄无核优质栽培技术试验。作为首个参与此次试验的种植户,陈运龙培育了20亩左右的无核葡萄。经过3年的探索和实践,今年,无核优质温克葡萄栽培技术已逐渐稳定、成熟。

“平均糖度在18度以上,有的糖度达19.25度,还有的高达22.5度。”在葡萄园

内,来自广西特色作物研究院葡萄科研团队的工作人员用仪器现场检测,对这样的“甜蜜”结果表示满意。何建军说,温克葡萄无核栽培技术,主要从疏花及花穗整形修剪、无核化处理、疏果、肥水管理等环节着手,不仅能使温克葡萄果实达到95%无核,且能保持果实糖度,口感更佳。“种植户陈运龙试验种植的无核温克葡萄,不论从果型、果色以及口感、糖度等方面,都达到了试验预期的目标。”何建军说,这意味着兴安无核温克葡萄栽培技术试验成功。

不过,试验的成果最终还得靠市场检

“桂在益企”工业领域设备更新和技术改造(电子信息行业专场)对接活动举行

本报讯(记者徐莹波 通讯员张军 蒋海清)9月24日,2025年“桂在益企”工业领域设备更新和技术改造(电子信息行业专场)对接活动在香格里拉大酒店举行。本次活动由自治区工信厅主办,市工信局承办,自治区工业促进和中小企业服务中心、市中小企业服务中心协办。

自治区工信厅投资处处长陈岳龙、电子信息处副处长(主持工作)朱凯,自治区工业促进和中小企业服务中心项目推进合作部部长杨良佐,市工信局副局长蔡云亚,以及广西电子信息行业数十家企业的代表参加活动。

陈岳龙在活动启动仪式上致辞时说,今年以来,广西锚定工业强桂目标,深入推动新一轮大规模设备更新和消费品以旧换新行动,将设备更新和技术改造作为推动工业转型升级的“主引擎”,全力推动工业企业向高端化、智能化、绿色化迈进。举办本次活动,旨在深入贯彻落实中共中央、国务院关于推动经济高质量发展的重大决策部署,以精准供需对接为纽带,为企业搭建政策赋能、技术交流、资源共享的优质平台,推动广西工业领域设备更新和技术改造工作迈上新台阶。自治区工信厅将持续发力,组织多行业设备更新和技术改造对接活动,通过引导企业链条化、集群化改造,推动全产

业链整体升级,为广西工业高质量发展注入持久动能。

朱凯介绍,经过近年来的培育发展,电子信息制造业已成为广西十大千亿元产业之一,产业规模日益壮大、产业结构逐步优化、技术创新不断增强、效益稳步提升。目前,广西已形成“屏(新型显示)、芯(半导体芯片)、端(智能终端)、网(网络通信设备)、器(电子元器件)、材(电子专用材料)”等多条产业链齐头并进的发展格局,聚集了上下游企业近千家,培育了一批国家级专精特新“小巨人”企业、自治区级单项冠军企业和链主型龙头企业。希望各位企业家充分利用有利政策,对标行业先进企业,积极开展设备更新和技术改造,提升企业效率效能,打造一流标杆企业。自治区工信厅将加大服务企业力度,深入企业一线开展政策宣传,了解企业设备更新需求、收集企业项目,与企业齐心协力解决生产经营、项目建设中的困难和问题,推动项目加快建设,尽快形成更多投资量。

市工信局有关负责人表示,近年来,桂林全力培育壮大电子信息产业,推动新质生产力发展和新型工业化进程,逐步形成以智能终端、光通信、新型显示、人工智能为核心,软件和信息服务业务协同

发展的产业格局。2024年,全市电子信息产业规模以上企业实现工业总产值192.05亿元,同比增长34.48%,占全市规模以上工业总产值的18%;总量排全区第3位,占比从2023年的8.8%提升至16%,提高了7.2个百分点。今后,我市将抢抓“人工智能+制造”发展新机遇,加快工业领域设备更新和技术改造;大力开展补链强链、创新赋能等八大行动,全力打造具有较强影响力、竞争力的新一代信息技术产业集群,为打造世界级旅游城市提供坚实支撑。

活动期间,工信系统工作人员、技术改造服务机构代表与企业代表现场对接,进行“一对一”政策解读,切实帮助企业用好用足政策。广西两化融合促进中心高级工程师廖滨作了入企诊断情况及设备更新和技术改造共性问题报告。广西达远科技有限公司、桂林诗宇电子科技有限公司等企业代表作典型经验交流发言。广西福达数字科技有限公司、中国移动通信集团广西有限公司、桂林市小微企业融资担保有限公司、中国建设银行股份有限公司桂林分行等企业的代表作了产品推介。在主办方组织下,参加活动的人员还深入桂林市光隆科技有限公司、桂林市啄木鸟医疗器械有限公司考察。



▲2025年“桂在益企”工业领域设备更新和技术改造(电子信息行业专场)对接活动举行。记者徐莹波 摄